
Условия и решения задач
(районная математическая олимпиада 2016 г.)

11 класс
1. Найдите сумму коэффициентов в разложении

   20172016 2332 xx  .
Решение. Сумма коэффициентов многочлена P(x) равна значению этого многочлена при x
= 1. В нашем случае

P(1) =    20172016 123132  = (-1)2016 + 12017 = 1 + 1 = 2.
Ответ: 2.

2. Выписаны 2016 чисел: 1, 11, 111, 1111, ..., 11 ... 1. Сколько среди них чисел,
делящихся на 7?
Указание. Решение основано на выявленной закономерности: каждое шестое число
данной последовательности делится на 7.
Ответ: 336 чисел.

3. Около окружности описан четырехугольник АВСD, у которого АD||ВС. Докажите,
что SCDAB 2 , где S - площадь четырехугольника АВСD.

Решение. Из условия задачи следует, что четырехугольник АВСD – трапеция или ромб, в

частности квадрат. В этом и другом случае имеем h
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Четырехугольник АВСD описан около окружности, поэтому выполняется равенство

АD+ +ВС = АВ + СD. Следовательно,
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S2 . Равенство возможно в том случае, когда АВСD - квадрат.

4. Какое число больше: (2016!)2 или 20162016?
Решение. Представим левую часть в виде произведения (1·2016) · (2·2015) · … · (2015·2) ·
(2016·1). Первый и последний сомножители равны 2016. Каждый из остальных
сомножителей больше 2016. Так как 20162016 – произведение 2016 чисел, каждое из
которых равно 2016, то это число меньше, чем (2016!)2.
Ответ: (2016!)2 >20162016.



5. Запишите в данную таблицу числа так, чтобы в каждом столбце и в каждой строке
стояла арифметическая прогрессия:

1

6

6

9

Решение. Пусть a1, a2, a3, a4 – разности прогрессий, записанных в строках таблицы. Тогда
ее ячейки можно заполнить так, как показано на рисунке

1 1+a1 1+2a1 1+3a1

6-3a2 6-2a2 6-a2 6
6-2a3 6-a3 6 6+a3

9-a4 9 9+a4 9+2a4

Пользуясь свойством арифметической прогрессии, запишем систему уравнений:

2(6 – 3a2) = 6 – 2a3 + 1,                        12 – 6a2 = 7 – 2a3,
2(6 – 2a3) = 6 – 3a2 + 9 – a4,                 12 – 4a3 = 15 – 3a2 – a4,
12 = 6 – a2 + 9 + a4,  a2 – a4 = 3, 
12 = 6 + a3 + 1 + 3a1; a3 + 3a1 = 5;

6a2 – 2a3 = 5,
3a2 – 4a3 + a4 = 3,
a2 – a4 = 3,
a3 + 3a1 = 5.

Из третьего уравнения выразим a4 = a2 – 3 и подставим во второе уравнение. Получим:

6a2 – 2a3 = 5,                          6a2 – 2a3 = 5,
4a2 – 4a3 = 6,  2a2 – 2a3 = 3,
3a1 + a3 = 5;                            3a1 + a3 = 5.

Вычтем из первого уравнения второе, получим 4a2 = 2; значит, a2 =0,5. Тогда 2a3 = 2a2 – 3
= 1 – 3 = -2 и a3 = -1; a4 = a2 – 3 = = 0,5 – 3 = -2,5  и a4 = - 2,5. Следовательно, 3a1 – 1 = 5  и
a1 = 2.
Теперь заполним таблицу. Проверка показывает, что найденные числа удовлетворяют
условию задачи.

Ответ показан на рисунке.

1 3 5 7

4,5 5 5,5 6

8 7 6 5

11,5 9 6,5 4


